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Déda Leson

EJ Déda Leson a jeho zviratka.
* Které zviratko je nejsilngjsi?
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Nejsilngjsi je

VO

VIV A VY

Nejslabsi je

Do prisiusnych bilych poll zakresil Zaci ikony hus)

a mySky. Mékiere déti postupné prestanou kresli

myskam a kodce usi. Tuto grafickou zkratku nebu

deme povaZovat za chybu.

+ Jak dopadne pfetahovana kofky s mysina jed
né strané a trech mysek na strané druhé?

Dén zjist, Ze 10 bude nerozhodné, tedy MK -

MMM (pismeny M, K, H zde budeme oznafova

mys, kotku a husu, abychom do textu nemusel

vkladat ikony).

. Proc?
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Zak argumentuje: Kocka je stejné silna jako dw
mysi. (Ugitel umistl na magnetickou tabuli rov
nost K = MM.) Pak prida mys na obé strany. Opé
budou obé strany stejné siné. (Ugitel soutasn
prida na obé strany po jedné mysi)
« Kterd strana je siln&jsl pii daléim pfetahovdan!
Husa, anebo dvé mysi?
Dé&ti dopial znak nerovnost (H = MM) a pokusi s
o vysvEtlenl. Podstatné je, aby si Zaci vysvEtiova
situaci navzajem a pouZivali karticky s ikonami.
Ze zkusenost vime, e nové slovo ikona si deé
ti rychle osvoji. Nenl nutné vysvetlovat jeho v
znam, stadl slovo pouzivat
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ﬂ Které druzstvo vyhraje?

DEDA LESON A JEHO ZVIRATKA.

Ucieel vypravi pribéh o dédu Lesofiovi, kiery pe-
¢uje o zvirata. Ma obrazku vidime mygku a jeji ko-
nu, dale kocku s ikonou a husu s prislusnou iko-
nou. Leson vymysl pro zvivacka vielijakou zabavu
a rizné soutée. Velice oblibend je mezi zvirdtky
pretzhovana. Nz obrazku vidime, jak se pretahuji
dvé mysky = kockou. Pod obrazkem je zapolenivy-
jadFeno pomaoci ikon. Znak rovnost znamens, Ze
j=ou obé druzstva stejné silnd. Zapamatujeme si,
ze jedna kocka je silng jako dvé myiky 2 u mysek
jsou sily vyrovnany.
Ma zakladé nasledujiciho obrazku dokaZou Zaci
usoudit, Ze kofka s mysl se pretahuji s husou a
Fe slly jsou na obou stranach vyrovnany. Ugitel je
upozorni, Ze kaZda husa ma silu jako kotka s my-
i dohromady. fak dopadne pletahowdnl ko Sy
5 husou? Vypada 1o, Ze husa je siln&jsl a zvitézi.
Situace na obrazku je vyjadfena pomod ikon.
UZitel se zepta:
« Keré zvifdtko fe nejsingjai?

« Kieré zvifatko fe ngjslabii?

ZAPIS IKONAMI A VYRES, Nerovnost MMM »
K ze str. 16 zménime na rovnost MMM = KM tak,
2e ke kolce pridame jednu mysku. Obdobné resl-
me i daldi alohy. Zaci pouZivajl kartky s ikonami
Zvirat a o svych fedenich diskuuji.

Regeni: MMM = K KK = MMM, H = KI; MH
= KK MMM = H (nebo MH = KMM}; HM = KK.
PodtrZené pismeno oznaduje zviratko, kieré jsme
doplnili. V predposlednl rovnosti mdZeme pouZlt
M misto K.

KTERE DRUZSTVO VYHRAJE? Pes se objevuje
i v této Lloze. |e nyni nejsiinéjsim zviFatkem dédy
Lesoné, protoZe je stejné silny jako husa s mysl. Do
sa¢ku s konami si pridame karticky se psem. Zci
Glohy Fesla ukazujina tabuli. Sva feSenikomentuji.
Retent: P > H; HIC = P; MMM < P; P = KMWM; KiK = P
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ﬂ Rozdél do dvou stejné silnych druzstev.
e Y
O /M

Y
Ui
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E Nakresli ikony a vyres.

YV = 1A
A=
oo = /MY

O/ = AD

VN = AA
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E Které druzstvo vyhraje?

A Y] [
LA [AMAL Y
| |ooo] AL
| Jogllan] [
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E Rozdél do dvou stejné silnych druzstev.
Y

v

ROZDEL DO DVOU STEJNE SILNYCH DRUZ-
STEV. Zadi fesipomocikartidekadiskutujiofesen.
Regeni: a) KK = P; b) P = MMEK; ) MP = KH;
d) MMI = MH.

NAKRESLI IKONY AVYRES. Zaci o svjich Fese-
nich diskumuji.

Refeni: MMM = H; HM = P; KKM = PM;
KP=HKM; MPM = HH.

Podtriené pismeno oznatuje zviratko, kreré bylo
doplnéno.

KTERE DRUZSTVO VYHRAJE? Povidame si
0 novém zvifeti. Koza je ted nejsilnéjiim zvirate
ke dédy Lesong. Do sadku s ikonami si pridame
karicky kozy. Plsmeno G je podatecnim pisme-
nem anglického slova goat (koza). Zaci Fe¥ dlo-
hy, nékrera fesenl si ukazeme spoletné. Zaci sva
feseni komentuji.

ReSeni: G > P; G = H; G < KKE; G > KK MMM <
G;HHH » G; P < G; PP » G.

ROZDEL DO DVOU STEJNE SILNYCH DRUZ-
STEV. Zaci Fesl tlohu pomoci kartitek a diskutu-
il o Feseni. Horni levé: PM = G; hornll prave: MG
= KP; dolni leve: MG = MMMH; dolni prave: G =
MMH. Mazeme popsat barevné.
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B Které aviratko mé piijit
* slabsimu druZzstvu na pomoc?

MZW‘NJ

ol
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%

Bl Rozdél zvitatka do t stejné silnych druzstev.

16

11| 6 6
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n Dokresli ikony a vyres.

e 3 Y [=[AA

VY =808

AVANNEI R a®
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n Rozdél zviratka do dvou stejné silnych druzstev.

E 3

KTERE ZVIRATKO MA PRIJIT... Zaci o swjch
fesenich diskutujl. Redeni: P = HM; KK = P; G =
PM; C©=HE; KH = G. Podtrzené plsmeno oznalu-
je zviratko, které bylo dopinéno.

ROZDEL ZVIRATKA DO TRI STEJNE SIL-
NYCH DRUZSTEV. Zaci fesl tlohu pomod kar-
titek. Regeni zelené dlohy: G = PM = HK. Regen(
modré dlohy: P = KK = HM. ReZeni Zluté alohy:
H = KM = MMM,

V hotovém Fegenl provirujeme vEdy viechny i
rowvnosti, tzn. v zelené dloze ©=PM, G =HK i PM
= HK. A podobné také v dalsich dvou dlohach.
Zaka, ktery wrdl, Ze posledni rovnost provéfovat
nemusime, protoZe vyplyne z piedchozich dvou,
nechame twio myslenku prezentovat pied ostat-
nimi a pochvalime presnost jeho myslenl. Dodej-
me, Ze matematici tuto zakonitost nazyvaji tranzi-
tivitou. |e pfitomna v mnoha situacich. Mapifklad
z toho, Ze pfimka a je rovnob&Zna s baZe b je
revnob&zna s ¢, plyne, Ze g je rovnobézna s ¢

DOKRESL! IKONY A VYRES. Zdci fedl tlo-
hy pomocl kartidek a sva fefenl komentujl.
Refen MG = HH; MG = KKE; PP = GKM. Podtr-
Zené plsmeno oznaduje doplngné zvifatko,

ROZDEL ZVIRATKA DO DVOU... Zaci fedi tilo-

hu pomod kartcek.

Regeni: a) GG = PPK; b) W tomto pifpadé ma ulo-

hadvé rizna resenl: GGM = PHKK, nebo GHEKM

= GPK; ¢) PG = HHH.

Ucitel se Zaky diskutuje o tom, jak je moZné, Ze

Ize dlohu Fedit dvéma zplsoby. Poklada napifklad

takovéto otdzky:

« MOZeme nékterd zvifdtka plesunout z jedné
skupiny do druhé?

« MGZeme vybrat z jedné skupiny zvifdtko a pri-
Fadit mu stefné siiné partnery ze druhé skupi-
ny?

Zaci piijdou na to, 2e G = KH a Ze tyto dvé strany

moZeme zaméariovat.

Ueitel mize vyuzit Zdkowy zkuienosti s rozdélova-
nim déti do druzstev, napi. pii micovich hrach.
Druzstvlm urdi kapitény, ktefi si nasledné wybe-
rou do svého druZstva jednotlivé cleny tak, aby
bylz druZstva stejné silnd. V pripadé a) viak mu-
si jeden kapitdn predstavovat kozu, aviak druhy
kapitan nikoli, nebot by Gloha neméla feseni. Ve
druhém pripadé v b) nesmi zvolit za kapitdny Kozu
a Mys, ponévadz by v tomto pripadé dloha neméla
regeni.
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B3 Rozdél zviatka do tfi stejné

* silnych druzstev.
@
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E Hra na kapitany.

Y

s A

OAC VO

[\

Koza a pes predstavuji kapitany dvou druzstev. Stridavé
si vybiraji ze skupiny zvifatek. Zakresli, koho si vybral pes

a kohao si zvolila koza.

Pes: Mifane, pojd'ike mné.

Ucitelka: Nesmi ho volat jménem. Rekni radéji
Husao, pojd’ ke mné.

Pes: Huso, pojd ke mné. (Husa pfristoupl k Pso-
Wil

Koza: Kodko, pojd ke mné, (DvE ze tff Kodek bézl
ke Koze)
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@ Hra na kapitany

OAMNTVADAD

Ucitelka: Kodky mds i tak musiE na nékterou
ukdzat.

Koza: Kodko (ukaze), pojd"ke mné. (Taw Kodka
se postavl ke Kozel)

Divadlo pokraduje dale a nakonec jsou u Kozy
dvé Kolky a u Psa Husa, Kocka a Mys. Uditelka se
zepta tiidy, které drustvo je siln&jsl. Zaci zjist, ze
je to druzstvo Psa. Zjistli to, Ze kdyby z druZstva
Psa odesla Mys, budou obé druZstea stejné siina.
Dramatizace viak moZe prob&hnout i zcela jinak,

ROZDEL ZVIRATKA... Ulohu Zaci Fesl op&t po-
mocl kartdek.

Regeni: a) GM = PK = HH. U koneéného fesenl
provéfujeme viechny tf rovnosti, . GM = PK,
GM = HH i PK = HH. Vysledky Zaci zaplal do 1a-
bulky pomaoct ikon.

HRA NA KAPITANY.

Maowvy typ 0loh, kieré vychazeji ze Zivotnich zkuze-
nosti déti. Kdyz se déti rozdéluji do dvou druzseey,
cbvykle o tom rozhoduji nejsilngjéi jedinei - kapi-
tani. Ti si stridave wybiraji z pritomnych déti spo-
luhrice do svého druZstva. |ako preni voll slabsi
kapitan. Presné takovy zpisob wwbéru pouzijeme
také u zwiratek dédy Lesoné Ve tretim dilu uceb-
nice pro druhy roénik zvolime | jiné zphsoby for-
movani druZstey, keeré jsou v déském kolektivu
Zname.
Pro uvecenl hry ve tidé je z naseho hlediska nej-
vhodné&jsl dramatizace. Sedm détl oznacime ko-
nami danych zvifatek. Prvnl dva - Koza a Pes -
uskutecnl volbu. Uvadime zde jeden piklad téwo
dramatizace.

protoZe Koza i Pes mohou vybirat Eleny druZstva
Z hlediska vzajemného piratelstvl, nikoli podle si-
ly. Doporutujeme, aby v takovém pripadé uditel
ponechal kapitana vitdézného druZstva, ale urdil
pak sam kapitana slabstho druZstva. Tim déem
naznacl, Ze kapitan nema vytvorit druZstvo pra-
tel, nybrz druZstvo nejsilngjsl. Hru na kapitana si
zahrajeme jesté na sir. 37/2 a 42/2.

HRA NA KAPITANY. S touto hrou jsme se po-
prvé seznamili na str. 31/2, kde je uveden i ob-
sahly komentdf, Opét doporutujeme dramatiza-
ci. Zvoll-li si pokaZoé oba kapitani nejsiingjslho
mozného hrade, bude vypadat rozdéleni takeo: 1)
druzstvo Psa ve slaZenl P (kapitan), P, H, K, K; 2)
druzstvo Kozy ve sloZenl G (kapitam), H, H, K, M.
Obé druZstva jsou stejné silnd.
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B Vyies.

£ W= AE[BYY Aoty
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I3 Koho zafadi déda Leson
do Zlutého druzstva,
* aby byly Zluté a modré
druzstvo stejné silné?

AA | =

Y -

LN =

Opakovani 2. tfida

n Zakresli ikony. Spoj k sobé stejné silna druzstva.

I VYRES. Refen: PH = HM; GM = PKM;
HMM = PKM; H = KMM; PM = KK; HKKPP
= HHEKKM; PHG = KKKK; HKM = HHP.

'H KOHO ZARADI DEDA LESON... Regeni: a)
HH, G, PK, PN, HKM, KKK, HMMM, KKMM,

KMMMM, MBMBMBMBB. DruZstva v modrych po-
lich jsou stejné silnd. Proto je | Feseni ve Zlutém
poli vhodné jak pro prvnl rovnost, tak i pro dalsi
dvE rovnosti.

n Rozdél do dvou stejné silnych druZzstev.
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EJ Koho zafadi déda Lesoi do #luté-

ho druzstva, aby byly Zluté a zelené

druZstvo stejné silné?

AL

ole

2ae
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E Které druzstvo vyhraje?

{

2. trida /3/ strana 18

Kl Které zvitatko ma piijit slabsimu

: druzstvu na pomoc?

o = T/

Y = onf
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E Druzstva jsou stejne silna.

x V8| = A

oY= V20

AN =10

2 Které zviratko se ukryva za maskou?

o clel

AT

AAA

KOHO ZARADI DEDA LESON... Prvni a treti
tloha maji stejnd FeSenl. Téch je znatny podet,
napt: HHM, HKEK, PMMM, .. Druha dloha ma
pét FeSeni: MMMM, KE, MME, MH, P. U prvni
a tietl tlohy moZe utitel uvést dopliiujicl podmin-
ke Zluté druzstvo ma i leny, v takovém piipadé
existujl Zyri fedenl: GMM, PKM, HHM, HMM.

KTERE DRUZSTVO VYHRAJE? Povidame si
o novém zvifeti. Beran je ted nejsiingjgim zvirat-
kern dédy Lesoné. Do sadku s ikonami si pridame
karticky s ikonou berana. Zaci dlohy Fesi nejdifve
pomoci kartitek aspoleéné sinékterd feSeni pred-
vacdé]l na tabuli. Sva fesenl komentuji a s podpo-
rou uditele formulujl zddvodnénl svych feSenl. To
maZe vypadat nasledovné: Beran je stginé silny
Jako koza a mys, ddm je proto na levou stranu
misto berana (GM _ MP). Z kaZdé strany mizZe
odefit fedna myska, G__ P. Z toho vyplyvd, Ze fe-
vid strana fe siinéjsl neZ pravd (8 » PM). Zde jde
skryté o praci s nerovnostmi.

Daldi fedeni: G < BM, BK = HHK, B < GK, HHH
»B.

KTERE ZVIRATKO MA PRIJIT... Redeni (zvirat-
ko, které pfiglo slabdimu druZstvu na pomoc, je
podtrzenc). B = PMM, CK = EM, BKM = HHEM,
BM = CK, HHH _EH.

DRUZSTVA JSOU STEJNE SILNA. Movy typ
tloh uvedeme pibéhem: O masopusiu se nékte-
g zvifatka dédy Lesoné ukrpvafl pod maskou.
Take v nadich Wohdch takovd zviFdtka najdeme.
Maskou fe Zuty Ctverelek. Zjistéte, kieré zvitdmo
Je pod kterol maskou.

W této Oloze jde jiZ zcela zjewn@ o Feleni rovnic
5 jednou neznamol. Resenl mOZe probihat tak-
to: Ma levé strané miZeme nahradit mys a kocku
jednou husou, dostaneme pak MH = H[_]. Husy
na obou strandch mohou odejit a zbyva M =[],
Pod maskou se tedy ukryva mys. Ve druhéem pri-
padé& muzeme nejdfive odstranit mys, dostane-
me potom|_K = P. Psa miZeme nahradit kockou
a mysl, K = KM, a dal postupujeme stejné ja-
ko minule. Tretl pripad zagneme Fesit tak, Ze psa
nahradime dvéma kockami. Kodky z obou stran
odejdou. Pak uz jenom nahradime husu a kocku
kozou, pod maskou se tudiz ukryva koza.
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7 ] N
Lo v ; s x [Fll KTERE ZVIRATKO.. Refeni: Zvifatko, které
B Které zviratko musi ze silnéjsiho druZstva I musf odelit, e preskriuto: B - GM, BK = HKM
i X me erllng ikd [odejit), BBH = PPF, HHH= B, BEPP

* odejit, aby byla druZstva stejné silna? (ko e st oddli. : ‘

oo A = /M /N

AAA|=|0ro

oo/ N/ =YY Y/ NIV
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5
€ 3

. s . e e - [[IROZDEL ZVIRATKA DO TRi STEJNE SIL-
Rozdél zviratka do tri stejné silnych druzstev. NYCH DRUZSTEV. 3) Uloha jako na str. 28/2b.
Zaci ji resl pomodh karti¢ek.
Redeni:
a) GK = PH = HHM. V konefném Frege-
A\ ni opét provéfujeme  vsechny 1 rovnos-
t, . GK = PH, GK = HHM i PH = HHM.
b) Wioha nema reseni. Zaci to zjisti na zakladé
U opakovaného nedspéchu. Poté si k dloze priplsi
v W Nemd Fefenl. Sledujeme tim dva didakticke cile:

1) poznani, Ze existujl alohy, které feSeni nemajl,

na cof jsme sice piigl jiZ difve, aviak zde o
v skutednost poprvé zaplSeme a tak ji hloubégji
w utvrdime ve védoml 2aka;

2) ziskani zkuSenosti s tim, Ze na i stejné <ast
se da rozdélic pouze dsio déliteing tremi. Dru-
hy cil mize ucitel zddraznit dopliujicl Glohou:
Kieré zvifdtko mame piidat k ostainim Sest]
abychom mohli skupinu sedmi zvirdtek rozdé-

it na off stefné siind aruZstva? Pridame-ii M,
Ize skupinu sedmi zviFat rozdélit nasledovné:
MH = KK = MME. Pfidame-li G, miZeme tuto
skupinu rozdélic takto: G = KH = MMME.
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£ ews .z [E1 KTERE ZVIRATKO SE UKRYVA ZA MASKOU?
B Ktere zviratko se ukryva za maskou Resent: a) |- K; b) [1-M; ¢) [1-G; d) ]~ H.

* vOO| =
[N =1V

VAN
oYd| =

=\
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3 H K ‘ S0 HRA NA KAPITANY. Pokud si zvoll oba kapitdr
rana apﬁany pokaZdé nejsiingjsl zvirdtko 2 tach, co jsou k di
pozici, bude visledek nasledujici: GPHHEKEM
EPHHERMB.
MAMNATANCVO OV
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= -4 o 'l KTERE ZVIRATKO SE SKRYVA ZA MASKOU?
n Které zviratko se ukrwa za maskou? Reseni: a) [ | = G; b) [ ] =H. Tyto dlohy lze Fesit
dvoji vymeénou: nejprve B = GM (po odebrani G
z kazdé strany mame [ K = PM) a pak P = KK
v m = vw (po odebrani K z kazdé strany mame [ | = KM =
H).

c) Poprvé se abjevuje novy typ Ulohy, se kterym
se budeme ¢asto setkdvat ve 3. roéniku - ve vzta-

Y ('tj = m ! \ hu se objevuji dvé masky. Zde Zaci metodou po-
kus - omyl zjisti, e [ |= K, nebot KMK = G.

vV =] r
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Zviratka dédy Lesoné

=
E3

3. i

B U dédy Lesoné se zase soutézilo v pretahované. Druzstvo mysi nastoupilo
proti husam. Obé druZstva byla stejné silna. Kolik bylo mysi a kolik hus?

4]
o

Zvitatka dédy Lesoné rada hraji pfetahovanou. Kocka je stejné silna jako

@dvemysutj = vv Dalepakvﬁj = /*\, v* = Z\i\, Z\f\v = y"

Precti posledni tfi rovnosti.

ﬁgiﬁ

Které zviratko ma prijit slabsimu druzstvu na pomoc?

A "\

2 AZI8 | e [=]V
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Najdi vice resent.

Stejnym zplisobem fes i pretahovanou:
a) kocek proti pstim;
b) kocek proti husam;

Osmileta Veronika resila dlohu 4d). Vievo poloZila
ikonu psa, vpravo ikonu kazy. Pak pridala vlevo dal-
§iho psa a chvili se na to divala. Pridala vpravo dalsi
kozu a rekla, Ze 1o nikdy nebude stejné. Pa chvili
ale rfekla: MaZnd jo a pfidala vlevo 2 psy a vpravo
jednu kozu. Déle poditala a pak na kazdou stranu
pfidala jedno zvife. Vznikla situace: PPPPP = GC-
GG. Rekla: Tak to je! Kdy# vidéla mij nechapavy
ablicej, vysvétila: Koza je jako pes a mys. Vymeéni-

¢) hus proti kozam;
d) pst proti kozam.

Zak ,&te” obrazkové rovnosti: myd s kockou jsou
stejné siiné jako husa atd. Ugitel se zeptd, zda to
platl pro viechny kocky a viechny my3i a viechny
husy, ... V diskusi se vyjasni, Ze ve skutecnosti to
vibec nemusl tak byt, navic st&Zf by se asi mys
s kockou pratelili v jednom druZstvu. Ale v po-
hadkové krajing dédy Lesoné 1o tak je. Tam jsou
skutedné viechny mysi stejné silng, viechny koé-
ky jsou stejné silne artd.

Zde budeme znadit zkratkami: M = mys, K = koé-
ka, H = husa, P = pes, G = koza.
Reseni: a) [H=KM |; b) [P=MH |; &) [HM=KK |;
d)[HH=PK [;e)[ G=HK [;/)[ G=MP |;e)[ HG-PP |
hy [HHH=GP]; i) [HHH=GMK] ) [GG=HHHM]:
K) [ PPPPP = HHHHHHK |,
Komentar k b): Nektefi Z2aci v této Uloze poslou
myice na pomoc th dalsl mysky. Vysledna rov-
nost P = MMMM je pravdiva, ale Fesenl nespliuje
poZadavek, Ze mysce ma prijit na pomoc jedno
jeding zviiatko. Ugitel vyzve 2ika, aby si Ulohy
pi‘epsal do seditwu a pokusil se k mySce piidar je-
nom jedno zviitatko. Tedy musi nahradit o mysky
husou. Podobn# tomu je v dalsich Ulohach.
Dalsl dlohy na procvi¢ovani jsou v PS1 21/22.

Tato tloha neni naroéna. Trimysi jsou stejné silné

jako husa. Tedy MMM = H. Ale plati i 6 my3l = 2

husy, i 9 mysi = 3 husy, atd. Podet mysl je trojna-

sobek poctu hus.

Podobné se postupuje i u narocnéjsich dloh cvi-

tenf 4.

Reeni:

a) KK =P, KKKK = PP, KKKKKK = PPF, atd. Pocet
kocek je dvojnasobek poctu psu.

b) KKK = HH, KKKKKK = HHHH, atd.

¢) HH = G, HHHH = GG, atd. Pocet hus je dvoj-
nasobek podtu koz.

d) viz nasledujici piffbéh.

B .

g e

la GGGG postupné za PMPMPMPM. Z obou stran
rovnosti PPPPP = PMPMPMPM dala pryé PPPP
a zostalo P = MMMM. Rekla: Ten pes je jako 4 my-
3. Na modj dotaz, zda je to jediné moZné rfeseni,
5 jistotou odpaovédéla, Ze ano. Po dvou dnech, kdyz
fedila jesté jiné podobné dlohy, mi prisla fict: To
5 Emi psy se mizZe brat i opakované, jako Ze 10
pst a8 koz, nebo 15 psiia 12 koz. Tato feseni méla
napsana na listecku. Po chyili dodala: Ale § vic.
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E K pfetahované u dédy Lesoné nastoupilo druzstvo koéek a hus proti druzstvu
@ ctyf koz. Obé druzstva byla stejné silna. Kolik bylo v prvnim druzstvu kocek

a kolik hus? Najdi vice Feseni.

-

Existuji 4 feSeni: 1K +6H, 4K+4H, 7TK+2H
a 10 K + 0 H. Posledni ieseni je problematicke.
Zasluhuje diskusi tfidy.
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n O masopustu uspofadal déda Leson pro sva zvifatka maskarni rej. Potom se

v s

s

opét pretahovala. Néktera zvifatka méla masku. Zjisti, které zvifatko se ukryva

za maskou. Za stejnymi maskami jsou taz zviratka.

A= b CIT= A o VEIA=/1
hleleleMy N EVALLY V) VA
= = )X A=

po ey 3
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V=y"r

V pretahované vystupuji i masky. Zjisti, které zvitatko se za maskou ukryva.
|z| Za stejnymi maskami se nachazeji taz zviratka.

[N = A
TAA=or

A =
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Ej[v_\:/*\

OOA=Yr
@] =/

Il Zvitatka B, G, P H, K, M u d&dy Lesoné se zase cht&ji pretahovat.
Rozdél je do tfi stejné silnych druzstev.

o, Y, /" AL
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B3 zjisti, kdo se skryva pod maskou pi magkarni pretahované u dédy Lesoné.
Iz| Za stejnymi maskami jsou v kazdé Gloze taz zviratka:

alM\=A a/M\=U 6) GYd GYd = al =

B/M=V at =¥ )y “AAA a SVAAVAAN
S CE al’\= g) -0V a =YY
d)IA= al = A h = YA a - ooV

Prvni ti Ulohy a dlohu 1) Fedl Zaci prfimo. Dals
Glohy Fesl zkougenim.

Nejprve je experimentovani Zaka nahodilé. Postu-
pem ¢asu se ale stava promyslengjsi a systematié-
t&ji. Napfiklad Sabina fegila Glohu €) takio: ferve-
nd maska jsou dvé zelené; tedy dva berani jsou tfi
cervené, tedy Sest zelenych; tfi zelené jsou jeden
beran; zelend je kocka. Valter dosadil za Y mys;
zjistil, Ze pak X = MM = K; napsal BB = KKK, vie
Skrinul; pak dosadil za Y kocku; zjistil, Ze pak X =
KK = P; napsal BE = PPP; 10 prepsal PKPK = KKK;
z obou stran Skrinul KK a fekl, Ze je to dobfe; na-
psal vysledek X =P, Y = K.

U dloh d), g) a h) Ize pouZit hlubsi dvahu:

d) Do prvni rovnice KH = XY dosadime za X
Z druhé rovnice X = YH; dostaneme KH = YHY;
odiud K =YY, tedy Y = M.

o) Za XY do druhé rovnice dosadime z prvnl rov-
nice BM; dostaneme XBM = GG; za B dosadime
GM, mame XCMM = CC; odud XMM = C; ko-
nec¢né X =H.

hy Prvni rovnici zdvojnasobime, mame XYY
= GGHH; ke druhé rovnici na obé strany pfidame
XXX, dostaneme XXXXYY = XXXBM; odwd
GGHH = X3CXBM; tedy GGHH = X3CXGMM; pro-
10 GHH = XXXMM; odtud HMMHH = X3CMM;
kone¢né X = H.

Podminka ,Za stejnymi maskami jsou taZ zvirac
ka" se vztahuje jen k dané Uloze. Napifklad v dlo-
ze b) je za maskou my3 a v Uloze ¢) je za stejnou
maskou kocka. Ale v Uloze g, kde jsou dvé masky,
musl byt za ob&ma stejné zviratko.

Z4ci Fedi metodou pokus-omyl, ale nékterl po né-
kolika uUlohach zaénou ziskavat do rovnic vhled
a jejich Fetitelsky proces se urychli. Ulohy muiZe-
me pro sebe piepsat do tvaru a) H = KX, b) KK =
Hx atd.,, kde pismenem X oznadime masku.
Reeni: @) X = M; b) X = M; ) X = K; d) X = K;
e) X=K;f) X=M; g) X=M; h) X=K;i) X=H;
DX=K K X=H.

QOpét pifipomeneme Zakam, Ze kdyZ je v jedné
Uloze nékolik masek, ukryvajl se za nimi stejna zvi-
iatka, ale za maskou v prvni Gloze maZe byt jine
zviFatko neZ za stejnou maskou ve druhé Uloze.
Regeni: Prvnf fadek: M, H, K; druhy fadek: K, M,
M; tietl radek: M, K, P.

Regeni: BM = GK = PH.

Viimnéme si, Ze délenl do stejné silnych druZstev
muZeme udélat takto: do prvniho druZswva dame
prvni a posledni zvifatko z uvedené fady, do dru-
hého druZstva dame druhé a predpaosledni a do
tretiho prostfedni dvé zviFatka.

X = prvni neznama, v uéebnici riZove pole, Y =
druha neznama, v uéebnici zelené pole

Refeni: @) X =M a Y =K b) X =H, ¥ =K
AX=HaY=M;d)X=Pa¥Y=Me)X=PaY=K;
f)X=K,¥Y=H;g)X=HaY=Ph)X=HaY=K.
Posledni tloha je hodné narocna.

Je jasné, Ze uvedeny postup vysoce piekracuje
droven mysleni zaka tretiho roéniku. Kdyz ale sle-
dujeme poéinani nékterych Zakd tretiho roéniku,
ktefi Glohu fesi experimentovanim, najdeme v je-
jich pokusech zarodky vyie pouZitych myslenek:
dosazeni z jedné rovnice do druhé, zdvojnasobeni
rovnice, pfidani, nebo ubrani téhoz zviratka nebo
téZe masky na obé strany rovnice.
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Zopakowvan! zakladnich vztahd v prostifedi dédy Lesoné.

El7 Reteni:

By

4.

- A M s oro beed
M=myi({l) K=kofka(2) H=husa(3) P=pes(4) G=koza(5) B=beran{6) C=krava (10}

Modra skupina:

Lze ji rozd&lit na dwé stejnd druZstva, kterd jsou naprosto totoZnd. Majit toto Fefeni by mélo byt snadné
pro viechny Zky: KHMMMM = KHMMBMM.

Daldi FeZeni jsou napit. HEKMM = HMMBMBMMM; KMMMMMMM = HHEM; KKMMMMM = HHMMM;
Pfi déleni na tf stejnd drufstva ma dloha také nékolik feteni:

MARMBARMM = HH = KEMM; MMMMMM = HEKM = HMMM;

KEMMMM = HKM = HMMM; KMMMM = KMMMM = HH;

HMMM = HMMM = KEMM.

Zelena skupina:

Jelikoi je v této skuping pouze jeden pes, nelze ji rozdélit na dvé totofna drufstva. Opét je zde ale vice
monosti; PHE = HEMMMM; PHMM = HEKEMM; HHEM = PEKMMM; HHMMM = PEEKM.

Ma tfi drugstva lze zelenow skupinu rozdélit take vice zpdsoby. Zadani mdZeme pro déti, které maji dobry
vhiled do prostfedi Lesoné, roziirit o dalil podminky, napt. Ze nechceme, aby pes byl v jednom drustvu
5 kofkou a kofkaly) nesmi byt o samoté s mysi (posledni FeZeni).

VA S = I N R L B IV S = B P B

TV B VY & ol Nl
DA |yl | O w| v VI A {we| |V o | o

Tedy: PK = HH = KMMMM: PK = HEM = HMMM; PMM =HH = KEMM; PMM = HKM = HKM.
trida / strana 16

(42 | Zjisti, které zvifatko se ukryva za maskou. Je-li v jedné Gloze vice masek, jsou za nimi

|z| stejna zvitatka.

V=Vee os¥=VVe MV=A0
V=0 AMM=VVoo o/ =0T 000
Avr=00 MAV=0e TAh=ore®

[5 Reteni (po sloupcich):

K+M=M+M+MEKE+M=HH+C=K+BK+K+M=M+M+HH+H=-M+M+K+K;P+H+M=
=k+BP+M=H+K,E+P=K+K+H+M+M+MKEK+H+H=B+K.
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Rovnice | ﬁ/

n Zjisti, které zvifatko je za maskou. Za stejnymi maskami
Jjsouv jedné tloze stejna

E' =0 OM= ¥="Y/ | wika

,K Marta si silu kazdého zvifete pfepoéita na my3i. Napfiklad prvni rovnici si zapige
V V V V V = V v nebot 7Y je 5 mysi a @jsou 2 my3i. Pak lehce najde feseni:
v v v = = ), tedy za maskou je husa.

Milan rekl, ze on si pise ihned ¢isla, a napsal:
V=1 8O=2 A=3 M=4 ~Y=5 on=6
Ukazal, jak fesil druhou rovnici:

2+4= 6= =3=A Rekl: Za maskou je husa.

[ 2 | Vyftes rovnice tak, jak je Fedi Marta, i tak, jak je fesi Milan.
=00 A V=v~r
BEEN Milan sestavil tFi rovnice. Pfepi je pomoci zviFatek a vyfes.

1+0 =4 7="4+3 +1=10

Rovnice patri k pilirbm matematiky. Pri jejich vyuce s2 obwykle addraznuje ndcvik postupd. Pro rozvo) matemea-
ace, v nichz mohouw zao odhalovat rizne zékonitost rovnic 1 jevl, ktere rovnice popisuji. Poufijeme prostredi
Lesone, Hadd a slovnich dloh a obohatime je o dva nove typy uloh: o grafy a geometricke dlohy o pravodhelni-
cich. Masku, ktera je v uocbnio zndzornéna barevmym kruhemn @, budeme zde v PU psét jgko X, popripade Y.

Regeni: V prvnich dvou pfipadech je ¥ = H, ve tfetim X = P.

[F] Reteni: Postup Marty
Prvni rovmice: MMMMMB M = 30MMM, tedy MMM = 30 &l X = MM = K
Druha rovnice: 2000 = MMMMBM MMMMM, odtud 200 = MMMMMMMMBM, tedy X = MMM = H.

Méktel Zaa vnimaji postup Marty jako zbytedné psani. Pro né je to jen ztrata Casu. Ti to psat nebudou,
i kdyZ o to ufebnice #3da.

Postup Milana: Meznamou béZné dévame na levou stranu rovnice. Pfepis rovnice do Cisel (postup Milana a Nadi) je
Prvnl rovnice: 6 + 1 = XX + 3, tedy 7 = XX + 3, Proto jsme u prvni rovnice v feseni Marty prepsali r)fChlf" prp'f do ,'k?F (pqsnm-h'larty} z_dlouuf_li-
odwd 4 = XX, tedy X =2 =K. vysledek 2 = X do tradiniho X = 2. 7 matematické- vy, ale pro nékteré Zaky vyrazné srozumitelngjii
Druna rovnice: XXX + 1=5+5, tedy XXX + 1= ho hlediska jsou obé rovnosti stejné, a tedy zaka, §'r|aha' uc'te_le_urychl't, SR pouzrvant
=10, odwd XXX =9, tedy X =0:3=3=H. ktery podirhne fedeni 2 = X, nebudeme opravovat. ciselnych zapist byva kontraproduktivnic Zaci si

techniku pfepisu 1 Feieni osvoji, ale podstaté ro-
zumét nebudou; kdyZ nacvi‘ené postupy zapome-
v PU pigeme vysledek tak, Ze X je na levé strané. (LT an.b”dE,,z l'DthO-\l'_‘:f!.IED‘VénI: o jejidl "é,d‘i"'i
Z4ci si to postupem £asu t&F osvaji, | kdyZ opaku- (L ?_"am,_ ktefi “lfjh}" b= 'vlastmr'n ek Dk
jeme, #e z matematického hlediska je jedno, zda X \dastnl[n |r!telek}'ualr||m usilim, 2] kj‘_'?"'f“ ZLE
pizeme vlevo nebo vpravo. hao m}r'slerﬂ_ _To Jim zlistane, | kdyZ pozdé&ji viechny
konkrétnosti zapomenou.

Micmeéné zakim rekneme, Ze je zvyklost psat X na
levou stranu, a sami to budeme dodriovat. | zde

[E} Kazda z ¢fselnych rovnic se da do zvifdtek prepsat vice zpsoby, napfiklad:
prvnl: M =P nebo Mx = KK, nebo MX=MH; x=3, X=H;
druha: PH = XH, nebo GK = XH, nebo BM = XEM; x=4, X =F;
et X2XM = BP, nebo XXM = GG, nebo XXM = CPM atd,; x=3, X =H.
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IEB vyies rovnice tak, jak je Fesi Marta, i tak, jak je Fesi Milan.
E' V=" ooy =F &9 =6rooro Y

-

’K Nada: Muj starsi bratr mi ukdzal, jak to pisi oni. Misto masky pisi pismeno x.
Rikaji tomu neznama. Milantiv zapis prvni a druhé rovnice mohu piepsat:
O+1=5a6+5=1+O @ Pomocix:x+1=5a6+5=1+ 2x.

Marta: A 2x je totéz jako 2 - x?

Nada: Piesné tak. To mas jako dvakrart stil jsou dva stoly a pétkrat talif je
pét talira.

Marta: Ale jak se to fedi s tim x ?

Nada: Uplné stejné. Prosté misto x tam vidis masku, misto dvou x uvidis
dvé masky, misto tii x tfi masky.

| 6 | Viechny rovnice ze cviéeni 1 pfepi3 pomoci x a vyfes je.
IEA Ciselné rovnice prepis pomoci zvitatek a vyfes je.

@1+x=4 3+2x=1 12 =3x x+8=73x 4+x+1=6
x+3=7 2x+4=10 Ix+1=10 16=3x+1 1+2x=9

E Postup podle Marty je zdlouhavy a pouijl jej pouze Zaci, které bavl.
[$] Postup Marty:
Prvnl rovnice: MX = MMMMM, tedy X = MMMM = P
Druha rovnice: MMMWMMM MMMMM = M XX, odud X3¢ = MMMMM MMMMM, tedy X = MMMMM = G.
Tret rovnice: MM XXX = MMMMMM MMMMMBM MIMMMM, odoud
XXX = MMMMM MMMMM MMMMM, tedy X = MMMMM = G.
Dodejme, Ze poslednl rovnici Ize pouZitm vzrahi B = GM a K = MM upravit na var: MM = CMGMG,
odud XXX = GGG, Lili X = G.
Postup Milana:
Prvnirovnice: 1 +x=5 odwudx=4=F
Druhd rovnice: 6+ 5=1+ 2x, odwd 10=2x, t1edyx=5=0C.
Tredrovnice: 2+ 3x=6+6+5, odwud 3x=15 wdyx=5=0C.
[ Reteni:5=x+2,x=36=x+x x=3;x+x+1=0, x=4.
Reieni:
[{|M}(=P,}(=H;H>C>{=CM, K=P, CR=XxXX, X=P XBK = XXX, X =P,
KH=BM, X =P K¥P=C, X=H, X¥XxXM=C X=H; CB=XXxXM, X =GC.
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EEX Kazdou z rovnic prepis pomoci zvifatek i pomoci hada. Rovnice vyfes.
x+3=5 2x=8 8+2x=10 16=3x+1

E Regeni ndzorné ukazuje pfeklad” tlohy z jazyka rovnice s x do jazyka zvifatek i do jazyka hada a obra-

cené.
rovmice pomoci zvifatek  pomoc hada
x+3=5 ¥H=0
O
2x=8 X = GH |E|
(0520
8+2x=10 PPXX=C [2]

O*O
16=3x+1 r:B:f):ri @@O
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Ciselna rovnice miize byt prepsana do hada, do zvitatek i do tilohy o mysleném &isle,
dokonce riznymi zplisoby.

i'f Myslim si €islo. Kdyz je vynasobim 2 a pFi¢tu 5, )
dostanu 9. Které &islo si myslim?

A _--‘i

/" /'\ - \
| @3 =AAA |
=i = B e ,
y i

Rovnici o zvitatkach pfepis do ¢isel s x. Tuto rovnici pak piepis do hada

El i do dlohy o mysleném ¢isle.
V=0 o=V Y ove = U

ET3 Ulohu o mygleném &isle prepié do &sel s x. Tuto rovnici pak prepi
do hada i do Glohy o zviFatkach.

a) Kdyz k myslenému ¢islu prictu 7, dostanu 9.
b) Kdyz k dvojnasobku mysleného éisla pfiétu 5, dostanu 13.

m Hada pfepis do rovnice. Tuto rovnici pak .4 7
prep:lvsldolulohy o mysleném &isle i do tlohy —~h—&
o zvitatkach.

m Regeni: Mejprve je rovnice piepsana do &isel, pak do hada a nakonec do dlohy o mySlkeném &sle. Prepis
do rovnice je udélan dvakriat. Nejprve pfesné podle zadani o zvifatkach, podruné struéné. U hada uvadi-
me jen jednu moZnost - w, kde je plsmeno x ve vstupnim poli. V aloze o my3keném Zisle vy poudtime prvni
i posledni w&tu. Tedy vty Myslim si Eslo.” a Kieré Eslo jsem si myslel?”

rovnice had Myslim si Eislo.
B KdyZ jej zvétiim o jedna,
prun Lrx=6 C}_‘"l &) dostanu &
h 11=1+32x KdyZ jej zdvojnasobim a pidu
d B+5=1l+x+x @—-L }-—l {1 k tomu 1, dostanu 11.
11=2+3x .I <|_[=] _[+] _ [KdyZjej ztrojnasobim a pfictu
L Gr+b=x+x+x+7) @—r -— _,.4—04—{'_5;1 k tomu 2, dostanu 11.
18]
rovnice had déda Lesoi
a -
) x+7=9 5) ¥PH=GC
b) .
Ix+5=13 EI@ WG =CH
=

] Retent: 4x - 7 =123
KdyZ jej vynasobim 4 a pfictu k tomu 7, dostanu 23.
KHHBM = CCH
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——
XK Do her dédy Lesoné se zapojily i kravy.
. Krava je stejné silna jako dvé kozy.

EEX Rovnice prepis do &isel a vyFes je.
EI 0 /M=y b) A=tV
G) =4 d) V=1

Eﬁe&eni: Ax+4=10x=6,neboli X =B, b) Z2x+3=11; x=4, neboli X =P, ) 3x =12, x=4 neboliX =P,
@d} Jx+1=10x=3, neboli X =H.
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0 ;
[EZH Proti sobé nastoupila dvé stejné silna druzstva. Modré druzstvo, (’}'{:«‘
které tvofila jedna my$ a nékolik psd, a zeleng, ve kterém byly 7.
pouze husy. Kolik bylo kterych? i

E Rowvnice se dvéma neznamymi ma nekonedné mnoho feSenl. Jsou uvedena v tabulce:

IIIP-c:ut»s'_t[:nstl 2158 11|14 2+13n
Podet hus 3|7 11|15]19 3+4n

KdyZ za n dame jakékoliv piirozené Cislo, dostaneme jedno fefenl rovnice, napiiklad pro n = 100 dosta-
vame fedeni: mys + 302 psi = 403 hus.
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A rovnice pfepi$ a) pomocf zvifatek; b) pomoci hada. Vyfes.

x+2=12 5+x=T1 3+x+4="11 2x =12
20=2x+10 18 +2x=30 3x+2=20 6+3x+5=20
A1 =4x+1 30=06+4x 2+5¢=T/ 31=5x+1

E Uvadime fedeni pouze u poslednich Sty rovnic. Kdy# Cisla piepisujeme pomoc zviifat, Ize to udélat mno-
ha zpdsoby. Budeme upfednostiiovat ty nejekonomictdjil, tj. ty, u nich# pouZijeme nejmendi podet zvifat,
aty, které se vyskytujl na obou stranach rovnic.
41=4x+1 COCOM = XXXXM x=10,%=C

OO

I =6+ dx CCC = B Xx=6X=B
* D=0+0

2+5x =17 B0 = CGE
5 x=3,%=H
Rowvinné dtvary r L | —- m'
[ 1 BT, e
YN ¥ TSNS ET'S P TS SR & 31=5x+1 CCCM= X000 M

Srmeh z jmbe yoran o el 8 kneh safredD E x=6 ¥ =B
0, Bk e gty Syt ABCT) 0 it Sty AR @ *'_b *'_h
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M Prepis tyto rovnice pomoci &isel. Pak rovnice vyfes.

@a)ul’.‘i:[ﬂ b) =ov Ol L1\ = Y
d) NN =~ 9@ =M
-—
,K Milan pfepsal posledni rovnici pomoci éisel: =4 a fekl:
Jsou t¥imozZnosti: bud je =1=Va =3=A, 7
nebo " =2=0a =2=U,
nebo " =3=ha =1=

Darina: Masky jsou riizné.
Zvitdtka za nimi také musi byt riiznd.
Milan: Podle mne mohou byt stejnd.

| 2 K myslis, kdo ma pravdu? Milan nebo Darina? Pro¢?
@ Kolik feseni ma podle tebe rovnice?

=AM

=Y b) =Gvd )

a)

BEN vyies dvojice rovnic.

E3

=Y

%

= zviratko.

Stejna maska ve dvojici
rovnic oznacuje stejné

-
b

EN Regenica) 10+2=4+x+xnebo 12 =4+ 2y, odtud Zx=8, x=4aX =P

@h}x+x+x =6nebo 3x =6, odiudx =2 a X =K.
Qll+4=x+x+x+5nebo 14 = 3x + 5, odtud
3x=9 tedyx=3aX=H.
dx+x+x+4+4+4=5+5+5 3x+12=15

Umis prepsat dalsi dvé dvojice?

Rownice Il
odtud 3x =3, tedyx=1aX = M. “"“
Jiny postup: Z rovnice vidime ihned, e XP = G m":"_"_“f":':"“:
nebox+4=5tedyx=1axX=M. APty

€) viz text v udebnici.

Nada prepsala tyto rovnice i pomoci pismen. Misto masky * psala pismeno x
a misto masky  pismeno y. Prvni dvojici rovnic prepsalax+y=5,x=y+ L.

|§| Spor Milana a Danny nema matematické Fegeni.
Je to otazka dohody. MdZzeme prijmout kterykoli
7 nazord, ale kdyz jej prijmeme, musime jgj ji7 do-
driovat. |e pravdépodobné, Ze ve tfidé nékteri Zaoi
budou souhlasit spite s Milanem, jini spise s Dan-
nou. To je dobie. Budeme mit u kazdé alohy jak
feseni podle Milana, tak fefeni podle Dariny. Zaa
ziskavaji zkusenost s rozlifovanim mezi matematic-
kou pravdou a konwvenci. Ve sSkolni matematice je
takowvych konwenci mnoho. Mapfiklad zda Gislo O

patii mezi prirozend cisla, zda Eislo 20 patfi do druhé nebo treti desitky, zda rovnostranny trojdhelnilk patfi mezi
rovnoramenneé trojuhelniky apod. O tyto a podobné véo nema smysl vést spory. Je nutné néktere stanowisko
zvolit a to pak dodriovat. |e prakticke zvaolit to stanovisko, které zvolili autofi ucebnice.
Redeni: a) jsou dvé moZnosti: X =M a ¥ = H, nebo X = K a ¥ = M; b) podle Dariny je jedind moZnost:
X=Ma¥ =P podle Milana je jett& dalél moZnost X = Y = K; €) jsou fi moZnost: X =M a Y = K, nebo

¥=KaY=H neboX=HaY="M.
Tedy u dloh &) a ¢) je fetenl Milana a Dariny stejné.

[EX Reteni: Leva dvojice: X = P, Y = M; prostfedni dvojice ¥ = B, ¥ = K; *prava dvojice: X =P, ¥ = M.

4. tfida / strana 45

ovnici pfepis pomoci hada, pak pomoci zvitatek i do tlohy o mysleném &isle.
A Rovnici prepis pomoci hada, pak pomoci zvitétek i do tlohy o myzleném &isl
Nakonec rovnici vyfes.
x+2=T

4x +9 =21 3-x+2)=24

I Prepiz pomoci Eisel dvojici rovnic. Pak rovnice vyfes.

EJg e

@)

Dvojici rovnic pfepis pomoci zvifatek a vyfes.

b)x+y=6,x=2y
e)x+y=52x+y=7

a)x+y=3x=y+1
d)2x=y+1ly=x+2

Ox+y=7x=1+42y
fIx+y=52+y=

6



Blieieni: Mejprve je dand rovnice pfepsana do hada, pak do zvifatek, kde uvadime nékolik moZnost,
a nakonec do dlohy o my3leném Csle. W dloze o mysleném Zisle vypoustime otazku Kiteré slo jsem si

myslel?”
@ Ix+2=11 EREEEHE
O—=C—W [] Leva dvojice: x + ¥ = 10, x = y + 2, odtud x = 6,
XK = CM nebo XX XK = PCK ¥=Bay=4%=P;
Myslim si Eislo. KdyZ k jeho trojnasobku pfidou 2, prostifedni dvojice: x + ¥ + ¥ = 10, x = y + 1,
dostanu 11. odtudx =4 X=Pay=3,Y=H;
b)d4x+9=21 ﬂ E prava dvojice; ¥ + x + ¥y =10+ 8, ¥y = x + 1,
.! k-' ] odtudx=5,X=Gay=6,Y =B.

HHHCP = OCM nebo X20CKBEKM = BGPHEM
Myslim si Cislo. KdyZ k jeho Etyfnasobku pdidtu 9,
dostanu 21. . |E|
Q3-(x+ =24 +12
XKXKXK = CCP
Myslim si Cislo. KdyZ jej zvétiim o dvé a potom
vvnasobim 3. dostanu 24.
Posledni diohy jsou narofné. Déti je budou Fedit zkusmo.
Regeni:
Ay XY =H,X=YM,odtud X =K aY =M,
By % =B, X =% odtud X =PaY =kK;
QXY =BM, X=MXX odtud X =0CGaY =K;
d)y* XX =YM, ¥ = XK, odtud X = H a ¥ = G. Narofnost dlohy spofiva v tom, Ze masky jsou zde na obou
stranach rovnice;
e XY =G, XXY =GK, odiud X =K aY =H;
* XY =G, KXY =B, odtud X =M a Y = P. Dwé rdzna zvifatka majl byt silna jako G. To mohou byt bud
M a P, nebo K a H. Déale ale musl  piibrat™ daléi zvife (a déti zpravidia odhali, e to musi byt to slabsn
a tato spoledng musi byt silna jako B. |estliZe se k mydi a psu prida dal3l my3, dohromady budou skutedné
silni jako B. Zde by hned prvnl pokus vedl k Fefeni. Ve druhém pfipadé by se pfidala jesté jedna kocka
a spolu s husou by byly silné jako ... Takto silné zvitatko nezname (viz Feteni Glohy 1 ze strany 47).
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o
)‘K Do her dédy Lesoné se zapojili i koné.
Kun je stejné silny jako dvé kravy.
U =bedbed

[l vyies rovnice. Hledej vice Fesent.
%] ) 000 =4 b)) 00000 ®= 00000 e=-0UY

Pak pfepis tyto rovnice do ¢isel a opét je vyfes.

[ 12 | Vyfes dvojice rovnic, pak je piepis do &iselnych rovnic.

® -an &Y o0
- @ ® &0 o o0e




a) Rovnice ma tvar XY = 10, resp. 2x + ¥ = 10. Tato rovnice ma fest fesenl, ktera uvadi tabulka:

EJ prni | druhé | treti | Ctwrié | paté | Zeste
x|y | x|y |x|p|lx|yv|x|y|x|¥

Clsla S(ofl4|2]3 1426188010
zvifata C|l?[PIE|JH]IPIE]JB[M[?] 2] C

b) kdyE rovnici fedime v prostiedi Lesoné, najdeme dvé feenl: X =K, Y = Ca X =H, Y = K. KdyZ i plfepi-
Zeme do Eisel na tvar 5x + = 20, najdeme jestd tfi dalsi fefenl. Vie pfehledné uvadi tabulka:

prvni | druhé | treti | éwrté | paté
x |y lx|ylx|py|[x]|y|x|y
Zisla D20 1[15]| 2 |W0|3|5]| 4]0
Zvifata PlO|M]|?|K|C|H][E[P][?

Zde vznika zagmavy nesoulad mez prostredim zviratek a prostiedim Gisel. V prostiedi zvirétek ma rovnice jen 2 fe-
£eni a v prostiedi Sisel jich ma 5. e o proto, 2= k nékterym Sisldm nemame zviratka. Tak u prvniho a pateho regeni
na&m schizi zviratko, jehof sila je nula, u drubhého fefeni ndm schizi zvirdtko, které ma silu 15. Zi0 ale mohou
(a pravdépodobné | budou) vymyslet rizna nahradni fes=ni. Napriklad Feknou, Ze zviratko, ktere byvlo za maskou,
ut=klo a ziistala tam jenom maska. | sila j= nula. Nebo feknou, #2 za maskow je mravenec a jeho sila je prakocky nu-
la. 7 4ci mohou nawhnout nove zviratko, tfeba zebru, a fict, 7 jeji sila je 15. Nebo fict, 7= 73 jednu masku se schovala
dve zvirata - krdva a koza. Jo na uciteli, do jake miry phipust takoveto obohacovani zvénnce dédy Lesoné. Z hlediska
dalsi prace v tomio prostredi doporuujeme udrzet vedls rizrych zikovskych vylepSeni | sestavu zvirat, jak j= dana
udebnicl, a tuto povazovat za standardni. V kazdem pripade ale diskuse o mognych rozsirenich prostredi chohacuje
ziky o dilezitou zhusencst: kdyz jevy redlneho sveta modelujeme pomoci matematiky, mohow s= obyeat veo, kiers
jsmie plvodné nevidél. W patem rocniku uvedeme pekny priklad z historie - objev planety Pluto.

Q) KdvZ misto O dame CC a z obou stran rovnice odebereme C, dostaneme rovnici X300 = CM, ktera
po piepsani do &lsel ma tvar 3x + 2y = 11. Rovnice ma dvé fefeniz X =M, ¥ =Pa X =H, ¥ = M.V &slech:
¥=1y=4ax=3 y=1
Ejelikc-f dé&ti nabyvajl s fefenim dloh z prostfedi dédy Lesoné stile vice zkuSenostl, zvifatka jif nevoll na-
@ hodné, ale fefenl pfedchazl dvaha.
Prvni dvojice:x + y =6, x=y+ 2, odtud 2y =4, tedy¥y=2a¥Y =K, x=4a X =P,
Dwé rdzma zvifatka musi byt silna jako B. To mohou byt G a M nebo P a K. Zarovefi musi platit, e jedno
zvifatko musi o 2 silnéjél nef druhé. Pro dvojici G a M toto neplati, fesenim je tedy dvojice P a K.
Druha dvojice: x + =20, x =+ 2 odtud 2y =18, tedy ¥ = 11, ¥ =BG, x = 11, X = CM;
Maro&nost dlohy spodiva v tom, #e v prenl rovnici jsou za maskou ukryta tfi zvifatka, zatimco ve druhé
pouze po dvou. D&t mohou postupovat cbdobné jako u prvni dvojice, s tim, Ze zafnou uvaZovat nejprve
nad druhou rovnici. Mam dvé zvifatka, jedno o 5 silngjil neZ druhé. To mohou byt B a M nebo Ca G
Masledn& musi provéfit, zda dvojice vyhowuje | prvni rovnici. B+ M + M = B (nevyhovuje), M+B+B =13
(nevyhowuje), C + G + G = 20 {wwhovuje), G + C + C = 25 (nevyhovuje). Posledni modnost nékteré déti
ihned zavrhnou, nebof jiF dvé C jsou silné jako O a je$té je tam navic G,
*Tiet dvojice: x+ p+ 1 =6, x=p+ ¥+ 2, odiud 3y =, tedy y=1a¥ =M x=4a X =P
Marofna dloha pro zijemce. MarofZnost spodiva v myslence, fe zviiatka skryta za maskou musl byt silna
jako 5 mysi.
*Ctwrta dvojice: x +x + y = 10+ 5, x =y + 2 - v prostfedi zvitatek nema Feeni.
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Dvojice &iselnych rovnic miiZe byt pfepsdna pomoci hada, zvifatek i pomoci Glohy o my3leném
&sle. Dokonce riznymi zplsoby.

Myslim si dvé &isla. Prvni je o 2 vétsi nez druhé.
Souéet obou je 6. Ktera &isla si myslim?

I

X=y+2
) x+¥=6
—).
F
—> 6

A Dvojici rovnic o zvitatkach prepis pomoci &isel, pak pomoci hada a nakonec pomoci

E' Glohy o my3leném ¢Eisle.

=bd =Ydoro
— i = O



[T Resent:

|£|P‘nmi dvajice rovnic:
¥+ y=10x=y+2

@0
Myslimn si dvé gisla. Prvnl je o 2 v&tSl neZ druhé. Kdy? je se€tu, dostanu 10
Druha dvajice rovnic:

X+y+y=10+1 x=y+2

o=000 0%

Myslim si dvé Cisla. Powni je o 2 v&tii ne druhe. KdyZ k prvnimu pifidam dvojnasobek druhého, dostanu
11. Ktera Cisla jsem sl myslel?

Tiretl dvojice rovnic:
X+y+l=6x=y+y+2

=0 @<0

Myslim si dvé Eisla. Prvni je o 2 vétil neZ dvojnasobek druhého. KdyZ k soudtu obou pfidam 1, dostanu
6. Ktera &isla jsem si myslel?

Crvrta dvojice rovnic:
¥+x+y=10+6x=y+2

]
0~ 00 <0
Myslim si dvé gisla. Prvni je o dwé vErdi ne druhé. Kdy? k drubému piidam dvojnasobek prvniho, dostanu 16.
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EL] U dady Leson& souté&i pét stejné silnych druzstev.
Zelené druZstvo ve slozeni ¢ {J. Modré druzstvo ve slozeni , tervené ve slozeni
ovo ® v, ve sloZeni {79, hnédé ve slozeni .&., kde @ predstavuje ¢tvrtinu
sily druzstva. Najdi sloZeni viech druZstev.

EE] Sila kaZdého druZstva je 12M, nebot CK = 12M. Modré drufstvo je PPP. fervené je BGM, Zluté je GGK
a hnédé je GPH.
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BB vyies rovnici.
a) =t a)3
b) V=4doro b) 5
0) A=(J, najdi viechna feseni 99

E Refeni: a) Za maskami jsou psi. b) Za maskami jsou kozy. ©) 2 Fefenl MMGGS, PPHHH.
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[ 11 §Y% turnaji tficlennych druZstev soutézila Etyfi druzstva. - i/)
|z| V kazdém druzstvu ma prvni zvifatko silu poloviny svého druZstva.

V zeleném druzstvu ma druhé zvitatko
tietinu sily druZstva a tfeti je . ‘ ‘

V modrém druzstvu ma druhé zvitatko ‘ ‘
tvrtinu sily druzstva a tieti je {9,

Ve druzstvu md druhé zvifatko ‘ ‘ ‘ A ‘
pétinu sfly druzstva a tietf je A.

V hnédém druzstvu ma druhé zvifatko I:I:u
Zestinu sily druZstva a tfeti je JAAY

Najdi sloZzeni viech druzstev. Rozhodni, které druZstvo je nejsiln&jsi a které nejslabsi.

Ulchy Feiime metodou pokus-omy.

|£| Reteni: Zelené drustvo ma silu 6M a jeho sloZeni je H-K-M. Modré drufstvo ma silu 8M a jeho slofeni
je P--K. Fluté druFstvo ma silu 10M a jeho skofeni je G-K-H. Hnédé druFstvo ma silu 12M a jeho sloFenl
je B-K-P. Ve viech pfipadech je druhé zvifatko kodka.
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M Dvé stejné silna druzstva nastoupila proti sobg, druzstvo pst proti druzstvu hus.
Celkem se zapoleni z(i€astnilo méné nez 31 zvifat. Kolik bylo psi a kolik hus?

Hledej vice Feseni.

u Refeni: Mo#nosti jsou &tyifi: 4 husy a 3 psi nebo 8 hus a 6 psti nebo 12 hus a 9 pst nebo 16 hus a 12 psi.

E3
4. tfida / strana 86

N Proti sob& nastoupila dvé stejné silna druzstva. Jedno bylo druzstvo koz, druhé druzstvo
koZek. Celkem se zapoleni ziastnilo ne vice neZ 30 zvitat. Kolik bylo koz a kolik koZek?

Hledej vice Feseni.

E MoZnost jsou Syl 2 kozy a 5 kodek nebo 4 kozy a 10 kodek nebo 6 koz a 15 kofek nebo 8 koz a 20 kodek.
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[E A Proti sobé nastou pila dvé stejné silnd druZstva. Jedno tvofila
krédva s koném a ve druhém nebylo Zadné zvife kromé psti

EI a berand. Kolik psti a kolik berant bylo ve druhém druzstvu?
Hledej vice Fegeni.

m MoZnost jsou tfi: 6 psd a 1 beran, nebo 3 psia 3
@ berani, nebo #adny pes a 5 beran(l. Z textu alohy
neplyne, #2 v tomto drufstvu byl aspofi jeden pes.
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[FZB Proti sobé nastoupila dvé stejné silna druzstva. Jedno bylo druzstvo hus, v druhém
druzstvu byla jedna my3 a nékolik pst. Zapoleni se z(iZastnilo ne vice nez 30 zvifat.

Kolik bylo hus a kolik psti?
Hledej vice Fedeni.

m Regeni: Mo#nosti jsou &tyid: 2 husy a 2 psi nebo 7 hus a 5 pst nebo 11 hus a 8 pst nebo 15 hus a 11 psi.

(%]
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[ 11 Y turnaji dvouélennych druzstev dédy Lesoné sout&zi tfi stejné silnd druzstva. V zeleném
druzstvu ma jedno zviFatko tfetinu sily druzstva. V modrém druzstvu ma jedno zvifatko
‘zl Zestinu sily druzstva. Ve Zlutém druZstvu ma jedno zvifatko polovinu sily druzstva. Najdi

sloZeni véech druzstev.

m Refeni: Sila drufstva musi byt délitelnd &, protofe v modrém drufstvu ma jedno zvifdtko silu Sestiny

* druFstva. Metodou pokus-omyl #ici najdou jeding feseni: modré druZstvo je M + G, zelené drudstvo je

K + P Futé drufstvo je H + H. Ulcha je ndroéna. Zakim, ktefi potiebujl pomoc, mi#e uéitel prozradit silu
nékterého ze zviratek. Napfiklad fekne, Ze druhe zvitatko Flutého druZstva je H.
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| 6 | Najdi viechna Fe3eni rovnice. . v v
a) SNekh's b) N cle bed =
E‘c) T, “UA AARA

E Regeni: a) Tii fefeni: MHH, HEE, GMM. b) Jedno Fefeni: KKKMM. & Uloha ma nekorektni fefenl HHH
HHHH. Je nekorektni proto, #e za maskami riznych barev jsou stejna zviifatka - husa. Korekini feseni
tlcha nema. Zak to zjist experimentovanim. d) Jedno Fefeni: PPHHHHH.
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P73 Proti sobé nastoupila dvé stejné silna druzstva. Jedno bylo druzstvo koz, druhé druzstvo
E‘ pst. Kolik bylo koz a kolik psti? Zapoleni se z(i¢astnilo ne vice nez 30 zviFat? Hledej vice
FeSeni.

m Regeni: Uloha ma tf feSenl: 4 kozy proti 5 psim, 8 koz proti 10 psam, nebo 12 koz proti 15 psim.
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LIz jsem néco
zadechl, Vim, ze:

.V
Y el
fflﬁx-fiu?u?

laky mame kravu b, =
ta je silnd jako dvé kozy, a kong (J
len je stejné silny joko dvé kriwvy

EEA Do druzstva /74 /" A ATV dopii e
* jedno zvifatko z nabidky tak, abys mohl skupinu rozdélit na: S

a) dvé stejné silna druZstva;
b) tfi stejné silna druzstva; S
¢) dvé i tFi stejn@ silna druzstva. Nabidka: i/ 1/ v~ ove

[ Rezeni:

m a) Soucet sily uvedenych zviratek je 19. Doplnime druzstvo myikou nebo kozou. Vysledné rozdéleni md-
e byt v prvnim pripade: /7 S0 T = A ATTY Y ve druhém piipade: ~— 1 W = A AET
b) Potrebujeme skupinu rozdélit do tfi druzstey. Doplnime kocku (21 : 3= 7) nebo kozu (24 : 3=8). Roz-
déleni do druZstev miiZe pak vypadat takto: ~ A =/ /" = ATV nebo /M A = /M A =EIETEIY
€) Existuje jediné reseni. Doplnime kozu (24 : 2 =12 a 24 : 3 = B). Rozdéleni miZe vypadat stejné jako
druhé rozdéleni z dlohy a) nebo druhé rozdéleni z dlohy b).
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m Ktera zvifatka jsou ukryta za maskami?

* a) = bl b) = Gy2 GYD 9 = \d

d) = Y e = ) =1 Gya Y



] Rezeni:
ma} Dvé fegenic A b4V =t T o
b) Dvé feteni: /0 O T cavaove, v T T = Grac-‘ra.
¢) Dve fegeni: I N M S /0 A A AT =W
d]D\reresenl.Jwﬁi'?':?‘?—m?'w',fjmtjfi FAAY AN —ﬁp':"-.{'rf'i'rné'.
€) D'».réFEEEHT:tijv?:m?‘ﬁﬁﬁﬁ%ﬁ:?iT_
A T tegeni AL =M ey vy = ra Ty A A A=A G
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m VyTes dvojice rovnic.

* VAL Stejnd maska ve dvojici
rovnic @nafuje stejné
= tj Zvifatko.

Reseni:
VAT =/ DY -on 9/ 0w
A =T V= FM M0
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EEN Kazdou z rovnic prepii pomoci gisel. Rovnice vyfes.

E IR TR b M=) 9 MU

Pripominame, co bylo Feceno i drive. Rovnice nejsou jen o tom, jak je fesit, ale i o tom, jak slovni nebo
graficky popsané dlohy prevést do rovnic a jak zdanlveé zcela rdzné dlohy vedou ke stejné rovnici a jsou
tedy z matematického hlediska stejné.

Vétsina zakd bude cwiceni Fesit ivahou, pomoci obrazku, tabulky nebo prosté vhledem. To je v poradku.
Zakiim wysvétlime, ze podobné dlohy miZeme Fedit i rovnici, presnéji &seinow rovnicl. Podstata tohoto
regeni je jednoducha: pismenem x si oznacime nékteré z neznamych cisel a pak viechno, co vime, zapise-
me pomoci tohoto x. Makonec dospéjeme k rovnici, ze které neznameé Zislo x vypoditame.

Zpldsob, kterym Vanda resila cviceni, je jen jeden z mnoha moznych. Rbzni Zaci budow rovnici sestavovat
rdzné a budou ji | rdzné resit. Nékteri si pismenem x oznadi pocet bézcd ze tridy B a dojdou k rovnic
3-x+ 7 =40, Jini si pismenem x oznaci podet bézcd ze tfidy C a dojdou k rovnic 3 - x - 8 =40. Pripadna
snaha utitele o vytvofeni nejlepiho postupu by vétding 2aki znesnadnila porozumeéni rovnicim. Cim vice
rdznorodych zpisobd sestaveni a reseni rovnice Zac vymysli, tim rychleji tuto metodu pochopi i slabsi
Zaci.

EI Reseni: Uvedeny jsou iselné rovnice a visledky.

@3}3-x+ 1=10,x=3, 1. X=H;b)d-x+4=20x=4, 1. X=P;c) 3 -x+2=10+5+2 x=51. X=0C.
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KN zviratka dédy Lesoné vylepiila pfetahovanou o novou véc: skupinky. KaZda skupinka se
skladala z kocky a masky. Tri takové skupinky tvofily cervené druzstvo a kdn se psem
* modré, stejné silné druZstvo. Zjisti, které zvifatko je pod maskou.

Il Piepi: predchozi cviceni do Eiselné rovnice. Rovnici vyfes.

ﬂﬂ Reieni: Skupinku zapigeme O, Ti takove skupinky zaplsememm 30 nebo strugné: 3 -0

|z| Potom rovnice mé tvar: 3 - 00 = U7 Tuto rovnid lze fedit vice rpﬁsng% fiklad ji proplseme jako
39+ 30 = UM Ale B8 =/ tedy T+ 30 = U Dale U= 1007, tedy . Odtud E:Uf:?

= 6ro. Tedy O = 6v.

[11] Reseni: Misio mpﬁe me 2 + x. Tuto skupinku zapizeme trikrat: 3 - (2 +x). Tak ziskame hledanou rovnict:
3-2+x)=20+4 Upravime: 3-2+3-x=24; 3-x=18. VWysledek: x = 6.
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FiB Osmzvifat dédy Lesoné soutéZi ve dvou stejné silnych druZstvech. V modrém jsou pouze
* my3si a berani, v éerveném pouze kozy. Kolik je kterych?

g J

g GG g

A

m Regeni: Ulcha ma jedno Fegeni: tii mysi a dva berani proti trem kozam.
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W vyres dvojice rovnic o zviFatkach.

*a} b) c) *d)
="\~ m E E

Kdyi misto masky ' pifeme x a misto masky piSeme y, mliZeme rovnice

z ilohy 4 a) pfepsat do ¢isel takto: x +x=y,x+y=4+5. Po dpravé 2x =y, x +y=9.
Ve druhé rovnici misto y napiSeme 2x, pak bude x + 2x= 9, tedy 3x = 9.
Odtudx=3ay=6.Tedy =4 a =0Gvo.

BB Prepii rovnice z dlohy 4 b) do &isel a vyTes je.
Stejné postupuj v Glohach 4 ¢) i 4 d).

Begeni: 8) niZovd maska = H, zelena maska = B. (Kontrola: HH = B; HE = PG); b) riZova maska = P, ze-
lena maska = G. (Kontrola: MP = G; GG = PBE); ©) rdZova maska = P, zelena maska = B. (Kontrola: PBE = C;
PP = BK); *d) riZova maska = B, zelena maska = K. (Kontrola: BBEBK = O; KKH = BM).

E Beieni. Rovnice z Glohy: 4b) 1 # x = ya v+ y=x+ 6. Po dpravé: 1 +x = y a 2y = x + 6. Ve druhé rovnici
nahradime pismeno yvirazem 1 +x. £apis 2 - (1 +x) = x + Gupravime na 2 + 2x =x + 0. Z kazdé strany
odecteme x, tedy 2 + x = 6. Poté z kazdé strany odecteme 2 a dostaneme vysledek x = 4, tedy y = 5.
4c) x +y =10 a 2x =y + 2. Ve druhé rovnic vyjadfime y : ¥ = 2x - 2. To dosadime do prvni rovnice. £apis
x+ (2x - 2) = 10 upravime na 3x - 2 = 10. Vypocteme vysledek: 3x =12, x =4, dosadimexaz d + »=10
jey=~5.

A4d)y* 3x +w=20a2v+ 3=x+ 1. 7 druhé rovnice vyjadfime x: 2y + 2 = x a vyraz dosadime do prvni rovnice:
302+ D)+ y =20 Upravime: Ty + 6=20. Vysledek: y=2 ax=06.
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[ 6 | Begeni: Prvni dvajice rovnic: rizova maska = K, zelena = G; Druha dvojice: miZova maska = K, zelena = P;
m Treti dvojice: riifova maska = P, zelend = H; Crvrta dvojice: riizova maska = P zelend = K.

| 6 | Vyfet dvojice rovnic.

 ; /M=o
A=




